

La Voz de la Verdad

DIARIO CATÓLICO Y ANTILIBERAL

EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

SE PUBLICA CON CENSURA ECLESIASTICA

N.º 2.012

La correspondencia al Director o Administrador.

Lugo, Martes 5 de Septiembre de 1916.

Redacción, Administración y Talleres, Conde de Peñares, 9

FRANQUEO
CONCERTADO

MADRID

Cuartilla suelta

Un corresponsal de ABC aún más que aliado entusiasta anglofilo *enragé*, ha dicho, sin pretenderlo, casi toda la verdad. Inglaterra, escribe, tiene la preocupación de la paz, no por el triunfo, del cual no duda, sino porque después de la paz ha de empeñarse la batalla más difícil, la en que se juegue el fruto de la guerra. ¿Vivirá Alemania después de la paz? He ahí la gran preocupación cartaginesa. Si viviera Alemania su enemiga habría perdido la guerra.

Es cierto. La guerra actual es inspirada, alentada por el espíritu de Cain. Alemania no la quería, Francia, excepción hecha de su grupo chauvinista, tampoco. Entre Francia y Alemania hubo durante los últimos treinta y cinco años corrientes de aproximación. Alguna vez llegó a creerse que los rivales se habían reconciliado. La inteligencia a fué imposible en cuanto se metió por medio Inglaterra. Por algo había echado es a pelillos a la mar en sus discórdias con Rusia. Un odio mayor, porque respondía a un interés mayor, la colocaba frente al Imperio germánico. No temía a los cosacs del zar, ni a los soldados de la República, temía a la industria y al comercio de Alemania, temía a la asombrosa vitalidad y a la increíble prosperidad del imperio de Guillermo II. Y Cain se propuso arruinarlos. Melgir, testigo de mayor excepción, lo ha dicho respecto de Francia y de Alemania, Inglaterra actuó de testigo belicoso y con tal de dejar tuerta a su rival, no vaciló en dejar ciega a su aliada.

Naturalmente, que las iniquidades hay que disimularlas. Una conciencia negra procura hacer los mismos presentarse ante la opinión como una conciencia blanca. Un corazón todo hediondez y podredumbre tiende a encubrirse bajo un manto de flores que hieren gratamente a la vista y al olfato. Por eso se habla de militarismo, y de justicia y de Humanidad, y de libertad y de civilización. Pero Inglaterra no se daría por satisfecha venciendo al supuesto militarismo germano, ni la supuesta injusticia alemana, ni haciendo triunfar la libertad y el humanitarismo negados por Alemania. Inglaterra no se daría por satisfecha, mientras no viera muerta y sepultada a su enemiga, es decir, que consideraría perdido el fruto de la guerra si después de la paz siguiera viviendo Alemania, esto es, si hubiera sabios alemanes, industrias alemanas, comercio y viajantes alemanes, conquistadores pacíficos de la hegemonía industrial y comercial del mundo...

Cuando se dicen estas cosas que reflejan exactamente la aspiración oficial inglesa ¿puede dudarse de cual sea el culpable principal de ésta inmensa hecatombe? Por la envidia de uno, que atizó las discórdias y estimuló las ambiciones de otros, están luchando casi todos los pueblos de Europa, a la que se traicionó, por otra parte, mezclando en las querrelas de la raza blanca a la raza amarilla. Los difundidores de la niebla han hecho los imposibles para que a los ojos del mundo entero no aparezca clara y distinta la verdad; y ahora lo dicen: lo que Inglaterra quiere es que no viva Alemania. Cain no quiere que viva Abel.

Solo que en esta ocasión los siniestros propósitos de Cain van a frustrarse: Alemania es sencillamente invencible y Alemania seguirá viviendo...

MIGUEL PEÑAFLO.

En los talleres de LA VOZ DE LA VERDAD se hacen toda clase de trabajos tipográficos

E. PARDO DE ANDRADE
ESPECIALISTA EN Partos y Enfermedades de la Matriz
HORAS DE CONSULTA: DE 11 A 1 Y CONVENCIONALES PARA FORASTEROS
LA CORUÑA. Real, 18-Teléfono, 234.

Primera peregrinación nacional mariana a los Santuarios de El Pilar, Begoña y Covadonga

Esta Peregrinación que se ha dignado bendecir el Emmo. Cardenal Primado y para la que el Excelentísimo Nuncio de Su Santidad en España ha concedido especiales gracias, se verificará del 23 de septiembre al 3 de octubre.

Advertimos a nuestros lectores que el plazo de admisión de las inscripciones que pueden hacerse en las Secretarías de Cámara de los Obispos o en la Agencia Católica de Viajes LA CARAVANA, Barquillo 4 y 6, Madrid, se cerrará el próximo día 10.

La Junta no se cansará de repetir a cuantas personas deseen tomar parte en la Peregrinación lo indiquen lo antes posible para la buena organización de los servicios.

De El Ferrol

(POR CORREO)

Buques de guerra

Actualmente se encuentran fondeados en este puerto los siguientes buques de guerra:

Acorazados *España* y *Alfonso XIII*; cruceros *Carlos V* y *Río de la Plata*; contratorpedero *Bustamanti*, 41 y 43.

En el primero de los citados buques arbolaba la insignia de Almirante el general Moreno Elisa.

Todos ellos se hallan listos para zarpar al primer aviso.

La eclusa de obreros para Francia

La prensa insiste en su campaña contra la emigración de obreros a Francia.

Sábese que aquí, como en muchas partes, hay agentes que se dedican a reclutar obreros que envían al país vecino, afirmándose que se les ofrecen grandes jornales que luego no disfrutan.

Como entre los emigrantes van muchos que son habilísimos obreros debiera prohibirse rigurosamente la salida de tales trabajadores, que como queda dicho van engañados.

Huelga de forjadores

Nada se ha resuelto todavía respecto a la huelga de forjadores del Astillero y por tanto continúa cerrado tan importante taller.

Los obreros insisten en no renunciar el trabajo hasta que no se les aumenten sus jornales y la Empresa muéstrase reacia a satisfacer tal pretensión, por razones justificadas.

Algunos de aquellos marchan a Bilbao, solicitados para trabajar allí.

Las pruebas del "Jaime"

Interin no se reciban de Inglaterra los cañones de grueso calibre que ha de montar el acorazado en construcción *Jaime I*, no podrá este buque verificar la prueba que exige el contrato.

Por esta causa el nuevo acorazado no podrá ser entregado a la Marina tan pronto como deseaba la «Sociedad Española de Construcción Naval».

Un niño ahogado

Bañándose en la playa de Mifto el niño de nueve años Isidoro Pereira, fué arrastrado por una ola, en el momento en que se hallaba subido a una peña.

El infeliz pereció ahogado. Su cadáver no pudo ser recogido.

La propaganda regionalista

Según noticias recibidas de Barcelona es muy probable que los regionalistas catalanes aplacen para más adelante su anunciada excursión a Galicia.

Los que tanto esperan de esa propaganda lamentan el aplazamiento.

Sobre el torpedeamiento de buques españoles

Cada vez que los submarinos germanos han torpedeado a un buque español, la prensa aliadófila, manifiesta o encubierta, poniendo el grito en el cielo ha pedido el castigo de los teutones, y a veces ha insinuado la conveniencia, como represalia, de requisar los barcos germanos refugiados en nuestros puertos, y hasta ha llegado a incitar al gobierno a que declare la guerra a los imperios centrales, a quienes califican de piratas.

Prescindiendo del lenguaje nada correcto que suele emplear esa prensa, y teniendo en cuenta nada más que el interés nacional, voy a ocuparme brevemente de este tema tan de actualidad, a fin de que la opinión no se extravíe, sobre todo ahora que, según las señales, ha comenzado con nuevo brío la guerra submarina contra Inglaterra. De modo que en su consecuencia todo buque, aunque sea neutral, que trate de llevar contrabando a cualquiera de los aliados, será echado a pique sin contemplación ninguna.

Es, pues, necesario a todo español conocer de antemano el problema y reflexionarlo, con objeto de que procedamos con justicia, llegado el caso.

El hundimiento del vapor «Pagassarris», último que ha sido torpedeado, ha producido en esa prensa aliadófila ciertas consideraciones que importa contestar. Se lamenta de la pérdida de tonelaje de la marina española y pide su resarcimiento. En cambio, ni una palabra tiene de censura para aquellos españoles que, por lucrarse, han vendido flotas enteras a los aliados en perjuicio de los germanos, venta tan escandalosa que el gobierno español se ha visto obligado a ponerle algún remedio legal, porque llevaba visos de que España se quedara sin un barco chico ni grande; como si esa venta no representara merma alguna, ni con ella se quebrantara nuestra neutralidad ayudando a los aliados.

Así mismo se lamentan los periódicos al servicio de Inglaterra de que se pongan trabas por los sumergibles germanos a la libre navegación española. Pero, sin embargo, nada tienen que decir sobre la prohibición absoluta que la Gran Bretaña, prevaleciendo de sus escuadras, ha impuesto a todas las naciones neutrales de comerciar con Alemania, no ya solo en artículos declarados por el mismo Reino Unido contrabando de guerra, sino en toda clase de mercaderías en general. Y esos periódicos tan sensibles a la prohibición alemana, no se inquietan mucho ni poco ante el hecho de que ni un solo barco español pueda llevar harina, y rigracia, a los imperios centrales, ni traer de allí medicinas, por ejemplo. De tal manera que, por imposición de los aliados, los españoles nos vemos circunscriptos a comerciar con ellos, con grave perjuicio de sus enemigos, que son amigos de España y no con menos perjuicio nuestro, contra todas las leyes y prácticas de guerra marítimas y terrestres.

La prensa de los aliados menos descarada desearía que los submarinos se contentaran con inutilizar el cargamento o someter el buque a un tribunal de presas. Es inadmisiblemente de todo punto esa pretensión, desde que antes de que Alemania empleara sus submarinos, en reciprocidad al bloqueo ilegal e inhumano que le declaró Inglaterra, ésta había ordenado que todos los buques mercantes británicos, y los aliados y los neutrales al servicio de ellos, fueran armados y echaran a pique, sin más trámite, a todo submarino enemigo que les saliera al paso, y hasta instituyó premios en metálico para los capitanes de esos buques mercantes.

A todos nos consta, además, que todo buque mercante, aunque sea de mediano porte, puede hundir a cualquier submarino, solamente con el espólon, sin necesidad de armas: estas se usan a la distancia. Por consiguiente, no queda otro recurso al submarino que hundir al buque mercante; ante más cuanto que si se arriesgara a conducir a la nave apresada, en el supuesto de que esta se dejara, corría seguro riesgo de ser hundido en el trayecto por otro buque mercante,

que asomara en lontananza, o por uno de los mil barcos de guerra que persiguen a los submarinos por todos los mares. Por eso ordenan detenerse al buque neutral, dan tiempo a que se salve la tripulación en sus botes, se adueñan de la documentación y firman un resguardo, como ha ocurrido con el «Pagassarris».

Pero esa prensa obcecada recurrir por último, para impresionar a sus lectores al motivo más sentimental de la tragedia: piden que los submarinos acogieran en su bordo a la tripulación del barco torpedeado. Un barquito como el submarino, que apenas admite a su propia tripulación, ¿cómo va a poder admitir también a la ajena? Además: cada vez que esto ocurriera, si fuera posible, tendría el submarino que arribar a algún puerto propio; lo que representaría una pérdida de tiempo, de energías motoras y de subsistencias e aumentar innecesariamente el número de sus prisioneros.

Pero hay más todavía: aquilantando la cuestión, tenemos que convenir en que esos tripulantes, al ponerse, a sabiendas, de hecho, en favor de los aliados, y en contra de los germanos, han merecido la misma suerte que los combatientes con la agravante de que estos lo hacen frente a frente y ellos a mansalva.

Y si esto es así, ¿qué pueden reclamar los armadores, cuando, aun arriesgando las vidas de sus empleados, ponen sus buques al servicio de los aliados contra Alemania? ¿Como el gobierno puede amparar esas reclamaciones, cuando no ha impedido el contrabando? Y no lo ha impedido, por una tolerancia, a mi juicio, mal entendida, y no por ignorancia; puesto que, aparte de la intervención de la autoridad de marina en todo buque que zarpa de nuestros puertos, hasta por los periódicos se hace público, como, por ejemplo, que en Cartagena acaba de cargar el vapor «Felix Pisoueta» para Cetta 300 toneladas de plomo y 350 el «Sorni» para Génova en el mismo puerto, y el «Luis Caderpon» otra gran cantidad en Málaga con destino a un país beligerante.

Y siendo cierto como lo es, que ningún barco español puede conducir mercaderías españolas para Alemania y sus aliados, sino únicamente para Inglaterra y los de ésta, tanto que es requisito indispensable impuesto por los ingleses, que el buque obtenga el *marcho* del consul británico para poder navegar, ¿habrá de sentir Alemania esa cruzada inglesa, cuyo objetivo es matar de hambre a la población civil germana: mujeres, niños, ancianos, enfermos, ya que nuestro gobierno no toma medida alguna contra ese atentado a la soberanía española y a los intereses españoles?

ANTONIO BARRANCO GARRIDO.

UNA ENTREVISTA

Hablando con el tribuno

Dice el *Noroeste*:

Estar Vázquez de Mella en La Coruña y no intentar abordarlo para oír de sus labios las mil cosas interesantes que podría decir, si quisiera, y contárselas luego al público, sería pecado imperdonable en un periodista.

Con tal propósito, pues, solicitamos ayer del ilustre Tribuno una entrevista, que nos concedió amablemente aprovechando uno de los contadísimos momentos en que lo dejaron solo las personas que lo rodean desde su llegada a esta capital; pero si fuimos afortunados en esta primera parte de la tentativa, no sucedió otro tanto en el resto por lo que verá el curioso lector.

—No puedo hablar—nos dijo apenas le hicimos presente nuestro deseo—. Perdóneme «El Noroeste» que enmudezca en cuanto se me interroge sobre política porque estamos atravesando por una situación muy crítica y si hablase podría tacharse de provocación mis palabras.

España está siendo objeto en estos momentos de las mayores presiones por parte de las naciones que siempre se significaron en este sentido y lo prudente es callar, esperando a ver cómo se desenvuelven los acontecimientos.

—Bien—replicamos—pues deje-

mos a un lado el aspecto internacional y hablemos si usted quiere, de política interior: Algo sobre la actuación del Gobierno o sobre el reformismo y la campaña que Melquíades Álvarez ha anunciado que va a emprender para convencer a las ventajas de que interpongamos en la guerra.

—Tampoco puede ser—nos contestó—. La política interior gira absolutamente alrededor de la internacional y no es posible desligarlas. Todo está hoy supeditado a la guerra y la guerra se encuentra actualmente en un periodo crítico.

Las reformas militares, los presupuestos y hasta la próxima apertura de las Cortes tienen, a mi entender, relación estrecha con la cuestión internacional y por eso, repito, no es oportuno hacer comentarios.

De esta línea de conducta que me he trazado, porque la creo de conveniencia para España, solo me apartaré en un solo caso: Si los reformistas, o quien fuese, se deciden a predicar a cara descubierta en favor de nuestra intervención en la guerra, entonces hablaré y haré una cruzada y recorreré el país de punta a punta. No habrá nada que me detenga para evitar que se nos meta en aventuras que no nos importan y se nos haga salir de la neutralidad.

Convencidos de que no habríamos de obtener del elocuente parlamentario ninguna otra manifestación en este aspecto, nos disponíamos a despedirnos cuando el señor Vázquez de Mella, quizá con padecido de nosotros, nos detuvo un momento:

—Voy, en cambio, a darle a usted—nos añadió—una noticia que puede ser de interés. El conde de Romanones, por razones de índole no publicable, dejará quizá muy pronto la presidencia del Consejo, en la que habrá de sustituirle probablemente, Villanueva o tal vez García Prieto.

—¿No cree V. pueda ser Alba?

—preguntamos.

—Lo dudo. Alba es un hombre muy listo y con condiciones sobradas para desempeñar la presidencia, pero habría de tropezar con los obstáculos que le pusiesen los demás pretendientes al cargo.

—Para terminar D. Juan—interrogamos aun—¿y la asamblea de Covadonga?

—El 2 de octubre habrá de celebrarse, como está anunciado. Será, según ya he dicho, un mitin de afirmación regionalista al cual asistirán los mauristas y también los datistas asturianos. Sentadas las bases y aprobado el programa, continuaremos por otras regiones nuestra labor encaminada a extirpar el caciquismo.

La agradables conversación, que por nuestro gusto hubiera durado mucho más tiempo, fué preciso darla por terminada. Y salimos del hotel después de haber expresado al Sr. Vázquez de Mella nuestra gratitud por su exquisita amabilidad.

EL REGIONALISMO GALLEGO

Carta interesante

Con motivo de la reciente visita a Santiago del secretario de la «Liga regionalista», de Cataluña, preparando la propaganda política que en el próximo mes iniciará allí la citada entidad, el director del semanario «La Verdad», de aquella población se dirigió al ilustre ex-ministro marqués de Figueroa suplicándole unas cuartillas que fuesen como la iniciación de una serie de trabajos que se propone publicar sobre regionalismo.

El marqués de Figueroa contestó con la siguiente carta:

Torre de Figueroa, 23 de agosto de 1916.

Sr. Directores de «La Verdad».

Muy señor mío y distinguido amigo: Por ausencia de estos días (y a tiempo de ausentarme nuevamente)

recibo con retraso la carta de usted. De la visita a Galicia del secretario de la «Liga Regionalista», de Cataluña, tengo escasísimas referencias. Pasó muy rápidamente por la Coruña y fueron bastantes las personas que deseaban hablar con él que no pudieron lograrlo. Aun ignorando los planes de la propaganda que se propone realizar la «Liga», el mero hecho de propulsar las aspiraciones regionalistas debe hallar aquí simpatías muy vivas y afecciones calurosas; son obligadas para cuantos creemos que solo el movimiento regionalista puede llevarnos a la deseada regeneración. Obra como ninguna importante y grata la que aproxime y enlace las regiones y por la mútua estima y el recíproco desarrollo sirva aquel común interés en que se cifra el de la Patria. No es decirlo lo que ella ganará con que desaparezcan los artificios que cesen las imposiciones que ahogan o esterilizan toda manifestación de vida espontánea y fecunda. En este sentir, que es el de muchos, abunda su atentísimo amigo s. s. q. e. s. m.

EL MARQUÉS DE FIGUEROA.

El P. Antonio de la Concepción en Murcia

Un fray que no es fray

Quizá alguno de nuestros lectores habrá recibido o recibirá cartas-peticiones de limosnas para sostener un establecimiento que se titula *Asilo de pobres huérfanos* (Plaza de San Juan núm. 2, Murcia) firmados por un Fray Antonio de la Concepción, o acaso el Boletín «Lourdes» que publica con el mismo fin de recoger donativos.

No se dejen nuestros lectores engañar ni sorprender.

Este Fray no es Fray. No pertenece a ninguna Orden religiosa, ni a Congregación ni a Instituto Religioso alguno aprobado por la Iglesia.

Su obra es completamente laica. Así lo ha manifestado él mismo; aunque eso, claro es, no lo dice a aquellos a quienes pide limosnas, pues ante estos hace lo que puede por aparecer como Superior de una Comunidad Religiosa de «Siervos de María Inmaculada» (?), que no existe.

«El Asilo de huérfanos» (ha dicho este Fray que no es Fray, en escrito dirigido a la autoridad eclesiástica) no se rige por estatutos religiosos de ninguna especie y pertenece exclusivamente al orden civil.

Quien os pide donativos para esta obra comienza engañándoos con su firma.

Y como es laico su Asilo, es laico también su Boletín *Lourdes* que reparte por toda España con apariencias de revista piadosa a pesar de que no tiene ni la aprobación ni la censura eclesiástica.

D. Antonio Gallego (que es el verdadero nombre del supuesto Fray) solicita con insistencia limosnas en este Boletín, publicando en él mil necesidades cuyo remedio dice ser urgente en su Asilo que rige y administra él mismo, sin intervención alguna del Diocesano y sin que tenga consigo en comunidad otros cooperadores que alguno que otro iluso, que él recibe cuando quiere, que él viste como se le antoja y que él despide cuando le viene en gana.

Desconfíad de este Fray que no es Fray y de sus aparatosas obras, que no tienen el visto bueno de la Autoridad eclesiástica. Es más: este señor se ha colocado hace tiempo en una actitud de franca y abierta rebeldía contra las disposiciones de la Santa Sede, que le han sido comunicadas, y mantiene esta actitud con una obcecación verdaderamente lamentable.

La Salud. Casa de baños. Véase anuncio en 4.ª plana.

DR. SAL LENCE

CONSULTA DE LA VISTA

Calle de Ramón de la Sagra, Chalet. (Al final de Linares Rivas).-LA CORUÑA
Pídase por correo turno para operaciones. Los que deseen ser operados de CATARATA deben acudir a la Clínica en los primeros días de cada mes.

La Coruña

(POR CORREO)

Banquete al Sr. Mella.—Discurso del Sr. Casás

Celebróse ayer el banquete popular organizado por la Reunión de Artesanos en honor del Sr. Vázquez de Mella.

Asistieron numerosísimos comensales, amenizando el acto un sexteto:

Ocupó la presidencia el Sr. Mella, sentándose a su derecha el alcalde y presidente de la Reunión de Artesanos D. Manuel Casás y el Presbítero y gran poeta Antonio Rey Soto y a su izquierda el historiador Murguía, la señorita Filomena Dato y el Sr. Barcia Caballero. Leyéronse numerosas adhesiones, entre las que figuraban las de la Comisión organizadora del monumento a Rosalía, D. Miguel Gil Casares, D. Luis Espada y D. Vicente Fráiz.

El Sr. Casás ofreció el banquete en testimonio de gratitud a Mella por haber honrado con su presencia el acto del homenaje a Rosalía Castro, mujer que ha reflejado en sus poesías todos los anhelos del alma gallega.

Aboga porque los poetas resuciten la «Alborada», a cuyo conjuro despierte Galicia emancipada y libre como merece serlo por sus méritos, por su saber y por su inteligencia.

Para el despertar de Galicia, dice, hay que contar la gloriosa Universidad de Santiago.

Pide a Barcia Caballero que sea quien levante la voz de los viejos autores, para que de ellos aprendan los jóvenes el amor a Galicia.

Después de dedicar un recuerdo a Filomena Dato y Rey Soto, dice que hay que defender con energía la unidad histórica de Galicia, levantando los altos ideales regionalistas.

Elogia grandemente a Mella como orador y buen gallego, recordando que se dió a conocer en la «Juventud Católica», de Santiago.

Que la semilla—termina—sembrada por Mella en La Coruña fructifique, iniciándose la defensa de los prestigios de Galicia.

Habla el coloso de la oratoria

Comienza el Sr. Mella agradeciendo el homenaje que se le tributa, y alude a los requerimientos repetidos que le hizo el Alcalde señor Casás, para que viniese a esta capital, sin que le haya sido posible venir antes por sus múltiples ocupaciones, pues vino al mundo para hacer la voluntad de los demás y no la suya.

Aunque asturiano por el nacimiento, es gallego por su ascendencia, de rancio abolengo gallego.

Canta en párrafos sublimes la Catedral de Santiago, que él ha visitado en su adolescencia formando parte de la «Juventud Católica», que presidió el Sr. Barcia.

Fué entonces cuando comenzó a publicar el regionalismo. Recuerda el escándalo que se produjo al hablar en el Congreso de regionalismo y al contraponer el establecimiento de la Monarquía federativa, cuyo discurso sirvió de base para levantar en Cataluña, ocho años después, la bandera regionalista.

En Galicia—Suevia irredenta—en Navarra, en Cataluña, en Euzkaria tomó el regionalismo carta de naturaleza, y es que son países en cuyos espíritus se advierte la necesidad de las libertades regionales.

Afirma que siempre que ha defendido la causa regionalista hizo por y para todas las regiones, ya que el centralismo, absorbiéndolo todo, pesa sobre éstas como un círculo de hierro.

Protesta de que se tildara su propaganda de medioeval, pues medioevals son la letra de cambio, la imprenta, el municipio autónomo y otras cosas que hoy son aceptadas por todo el mundo.

En brillantísimos períodos describe la monarquía episcopal compostelana, recordando la patriótica labor de Gelmírez y citando los hechos históricos precursores de la incipiente nacionalidad española.

Fustigó energicamente la presión que ejerce el centralismo sobre las regiones.

Galicia tiene derecho a marcar su personalidad histórica, hasta reivindicar sus franquicias y libertades y resolver sus actuales necesidades.

La región y el municipio deben ser libres.

En el municipio libre puede hallarse el sillar primitivo de las libertades representativas.

El estado puede intervenir cuando surjan rivalidades entre las regiones por los medios de comunicaciones o causas análogas; todo lo demás es de la exclusiva sanción de las propias regiones autónomas y de los municipios libres, citando como ejemplo lo que sucede en Inglaterra y en Alemania.

En esta nación, dijo, de los 25 estados que la componen, 22 son monarquías y 3 repúblicas, vivien-

do armónicamente dentro de tal variedad.

Añama que ha sido bastardeada la idea de federalismo.

Felipe II ha sido un rey federal, manteniendo los fueros portugueses, aceptando las reclamaciones euskaras hechas a él, como señor de Vizcaya, yendo a Barcelona como Conde, y leyendo discursos en catalán.

Lo ha sido también Carlos V, que se presentó en Barcelona sin más ceremonial que el que le correspondía como Conde, habiendo renunciado al que le correspondía como Emperador.

Recordó una conversación que sostuvo hace poco tiempo con un extranjero, el cual le manifestó que, a su juicio, era España la nación en donde menos patriotismo existía actualmente, señalando como causa de ello la falta de personalidad regional y de unidad espiritual entre los españoles, por culpa de la férrea centralización que sufrimos.

Abogó porque de las regiones surja la llama ardiente que señale horizontes de esperanza y unidad de comunión a la patria española.

Ensalza a La Coruña, por cuya prosperidad, y la de su alcalde brinda.

Canta un hermoso himno a la libertad, y termina con un hermoso párrafo en el cual recuerda que Rosalía Castro, a la que llama angel protector de Galicia, ha sabido recoger en sus poesías las nostalgias del alma gallega, como Verdader en sus versos los latidos del alma catalana.

El Sr. Mella, que durante su discurso ha sido aclamadísimo, fué al terminar ovacionado durante largo rato, habiéndosele ovacionado también en la calle, a la salida de la Reunión de Artesanos, en cuyo local social se celebró el banquete.

Hay gran ansiedad por conocer lo que Mella dirá mañana en el banquete con que le obsequian los elementos de las derechas políticas, organizado por la Juventud Jaimista.

El Sr. Obispo de Tuy

El Reverendísimo Sr. Obispo de Tuy salió de Monterroso para su diócesis. Acompañóle hasta Orense el Sr. Salgado, en cuya aristocrática morada pasó aquel distinguido huésped unas semanas, encantado de las delicadas atenciones de que fué objeto, y de las bellezas y salubridad del país.

Suscripción

para el monumento nacional al Corazón de Jesús en el Cerro de los Angeles

Señores suscriptores

	Pesetas.
Suma anterior.	765'15
Sres. D.:	
Francisco Rodríguez.	0'40
Una persona piadosa.	0'25
P. dro López Casas, Ramona Rodríguez, Jovino Latas, Jovita Latas, Dositheo Latas, Clara Casas, (difunta), Francisca Rodríguez, (difunta), José Latas, Virtudes Latas, Pedro Latas, Domingo Ferrero Diez, (difunto), Aurea Latas, N. Latas, Ramón López y Balbina Veiga, a 0'10 pesetas cada uno.	1'50
Severino Salgueiro Valcárcé.	1
Ubalda García.	0'50
Varios difuntos.	0'50
Mercedes Tuy.	0'50
Maria Sánchez, José Benito Arias, Santos López, Angel Santomé, Antonio González, Martín Pérez, Manuel Méndez, Ramona Rodríguez, Antonio Rodríguez, Ramón Sotelo, Matilde Beirán, Gertrudis Pérez, Carmen Rodríguez, Pedro Pérez, Angel Rodríguez Somoza, José Rodríguez, Camilo García, Francisco Pérez, Concepción Rodríguez, Amable Pérez, Elvira Rodríguez, Francisco Cabo, Dosinda Cabo Trigo, Manuela Sotelo y Manuel Alvarez, a 0'10 pesetas cada uno.	2'50
Luis Salgueiro, Pedro Casanova, Ramona Pereira, Valentin Rodríguez, Francisco Martínez, José Sánchez, Rosa Trigo, María Teresa Salgueiro, José T. Salgueiro, Teodoro Salgueiro, Filomena Salgueiro, Tomás Trigo, Ramón Salgueiro y Juan Salgueiro Valcárcé, a 0'25 pesetas cada uno.	3'50
Total.	775'80

Se admiten suscripciones en la administración de este periódico.

Conservas Trevijano
Reconocidas como la primera marca española.

Información telegráfica

De nuestra Agencia PRENSA ASOCIADA

CONFERENCIAS

Madrid

POLÍTICA

Madrid.—Continúa hablándose y comentándose en los centros políticos la celebración del próximo consejo de ministros.

Atribúyesele una gran importancia, pues se afirma que, en él se tratarán problemas graves pendientes hoy en la vida internacional de España así como otros de política interior.

Será económico

Madrid.—Los elementos liberales niegan que en el próximo consejo de ministros vaya a tratarse de la nota de los aliados. Dicen que en ese consejo de ministros no se ocupará el gobierno de ningún asunto de índole tan delicada como esa, sino que será el consejo dedicado exclusivamente a la labor económica que el gabinete habrá de presentar a las Cortes.

Encuentran razonable, los aludidos elementos, que en vísperas de la reunión de las Cortes, los ministros se preocupen de los proyectos ya pendientes y sometidos a la deliberación de aquellas así como de los que hay en cartera.

Añaden que, esta es una prueba que el gobierno realizará en el Parlamento una labor activa de positiva influencia en la vida nacional.

Mar. de fondo.—Discrepancias ministeriales.—Romanones y García Prieto.

Madrid.—Apesar de que lo desmienten tanto los ministros como todos los políticos liberales la opinión general se afirma cada vez más en la creencia de que existe mar de fondo en la vida política española, que no tardará en salir al exterior.

Dícese que entre los Sres. García Prieto y Conde de Romanones existen discrepancias que han separado algo a un político del otro. A esto fué debido que el Marqués de Albuñeas no asistiera al banquete organizado por el gobernador civil de Guipúzcoa Sr. López Monís en honor del jefe del gobierno.

Alba, manzana de la discordia

Madrid.—La causa de estas diferencias parece estar, en la distinta apreciación que los dos personajes de la situación liberal hacen de la actual situación política, y principalmente acerca de la labor económica del señor Alba.

El Sr. García Prieto censura que se dé preferencia a los proyectos económicos ya conocidos del ministro de Hacienda, que serán causa de continuos disgustos para el gobierno, estimando que en los actuales momentos menos que nunca el Conde de Romanones debe posponer a un fin político, el supremo interés nacional.

El gobierno y el Consejo de Estado.—Otras causas de las diferencias.—Discontento.

Madrid.—También se habla de que en el seno del gabinete existen hondas diferencias entre los consejeros, que obedecen a distintos motivos.

Es uno de ellos lo ocurrido entre el gobierno y el Consejo de Estado, que ha dejado en mal lugar a alguno de los ministros sobre los ferrocarriles secundarios.

Entre los liberales cuando el descontento por la obra del gobierno, no ocultando muchos el disgusto que les produce el giro que toman los asuntos del orden internacional.

Maura y el Rey.—Romanones en la Magdalena.

Santander.—Llegó el señor Maura quien hizo el viaje en automóvil desde el pueblo donde se encuentra pasando el verano.

Inmediatamente marchó al palacio de la Magdalena conferenciando con el rey.

Ha llamado la atención esta nueva entrevista del jefe del partido conservador con el monarca, comentándose la frecuencia con que desde hace una temporada el Sr. Maura visita al rey, como médico de la gravedad de la situación, y de que se avecinan importantes acontecimientos políticos. Alguien cree que en ciertas esferas no satisface mucho la conducta que el jefe del gobierno observa en la política internacional.

Después de salir el Sr. Maura, del palacio llegó el Conde de Romanones que despachó con el monarca.

Firma del rey

Santander.—El rey ha firmado hoy los siguientes decretos del ministerio de la Guerra.

Destinando a mandar los tercios quinto y décimo de la Guardia civil respectivamente a los coroneles señores Ripoll y Pastor.

Idem al mando de las Comandancias del mismo Instituto de La Coruña y Ferrol, a los tenientes coroneles señores Garrido y Bário.

La última nota francesa
Madrid.—En el ministerio de Estado no han facilitado el texto de la última nota francesa enviada al gobierno español.

Combinación de prelados

El obispo de Vitoria a Madrid

Madrid.—Ha sido promovido al arzobispado de Valencia el actual obispo de Madrid Alcalá Sr. Salvador y Barrera.

Para ocupar esta vacante fué nombrado el actual Obispo de Vitoria.

El pan

Los trigueros sorprendidos

Madrid.—El subsecretario del ministerio de la Gobernación ha manifestado que de las comarcas trigueras de España escriben extrañándose del alza del pan en Madrid que no encuentran justificada.

Dicen que el trigo no solo no ha tenido aumento de precios sino que hoy está más barato que estaba el año de 1915, y sin embargo entonces los tahoneros no subieron el precio.

Manifiestan también que la producción de trigo este año ha sido abundante, y que por esta razón tiene tendencia a bajar. Creen dichos productores que se trata de algún negocio de los harineros o de los propios tahoneros.

Cataluña

La coronación de la Virgen de Queralt.

Berga.—Ha sido trasladada procesionalmente la imagen de la Virgen de Queralt, desde el pueblo al santuario de la montaña.

A la procesión asistieron la Infanta Isabel y las autoridades y prelados, así como un gran número de fieles, muchos de ellos llegados de comarcas muy distantes.

A la llegada de la procesión al santuario predicó muy elocuentemente el obispo de Gerona.

Después con toda solemnidad se colocó la primera piedra del nuevo santuario, firmando el acta la Infanta con los prelados y autoridades.

La Infanta terminó este acto regresando a Berga, marchando desde allí a Barcelona.

La Coruña

Un banquete a Mella.—En el Circulo Carlista.

La Coruña.—En el centro de la juventud carlista de esta capital se celebró un banquete organizado en honor al Sr. Mella. Asistieron dos centenares de comensales, y entre ellos se veía a significadas personalidades de los distintos grupos de las derechas coruñesas.

Presidía la mesa el Sr. Mella quien tenía a sus lados a los párrocos de San Jorge y San Nicolás, y a los señores Troncoso, y Porto.

Los Sres. Troncoso y Portal Frades ofrecieron el banquete elogiando al Sr. Mella y defendiendo las doctrinas regionalistas.

Discurso del Sr. Mella

La Coruña.—El Sr. Mella pronunció un brindis elocuentísimo.

Recordó sus primeras campañas, congratulándose de que en La Coruña las ideas que él defiende hayan conquistado una parte importante de la opinión, y que no sea ya el pequeño arbuto aislado del desierto, sino que muy pronto adquirirá la fortaleza del roble o de la encina.

Hizo un estudio filosófico del regionalismo, constituyendo esta parte del discurso un capítulo de derecho capítulo.

En párrafos que el público subraya con aplausos de deducción en deducción a afirmar que los pueblos no son para leyes sino las leyes para los pueblos.

Combatió el caciquismo, y sostuvo que las leyes deben moldearse al carácter peculiar de cada región.

Niega que el regionalismo perjudice a la unidad nacional, sino que la afirma y consolida.

Dedicó elogios sentidos a la memoria de Rosalía de Castro, comparando su poesía, con las de los grandes místicos castellanos San Juan de la Cruz o Santa Teresa de Jesús. (Ovación.)

Pasó después a ocuparse de la actuación del jaimismo. Aconsejó a los carlistas que no se encastillen en su torre de marfil, sino que salgan de ella a recoger todas las palpitaciones justas de la opinión, y que cuando vean que alguien defiende ideas que coinciden con las que están en el programa tradicionalista, luchen por ellas para combatir al enemigo común.

Lamenta que en el campo social, muchas veces las obras católicas de los sindicatos estén dirigidas por personas que no conculgan en el jaimismo, y que apesar de haber sido él el que primeramente defendió el regionalismo, en parte éste haya seguido otros derroteros.

Dijo que las ideas tradicionalistas son inmortales, pero que por culpa de

los que las defienden pueden a veces ocultarse como se oculta el río al pasar por tierras de la Mancha.

Es preciso luchar unidos a los más afines. Así cumpliremos nuestro deber como ciudadanos y como cristianos. Nosotros—siguió diciendo—no pretendemos unir derechas, sino derechos. (Ovación.)

Habla de la situación actual de España. Dice que los momentos son difíciles y se impone la prudencia y que por esta causa no hace manifestaciones en este orden de cosas. Afirma que un grupo pretende demostrar sus simpatías por uno de los bandos beligerantes, realizando ciertos actos que llevan el recelo y la suspicacia al otro, para obligar a éste a ponerse en frente de nosotros, y empujar a España a una guerra que rechaza el país.

La intervención nos arruinaría y debemos impedirlo.

Terminó diciendo que debemos estar preparados para velar por la patria.

El Sr. Mella fué ovacionadísimo y aclamado.

A Filgueira

Seguidamente marchó al hotel don-

La guerra europea

Atacan los austro alemanes en Orsova en Rumania.—Éxitos de la ofensiva franco inglesa en el Somme

Los Balcanes

Enthusiasmo en Bulgaria.—Un manifiesto.

Nauen.—Dicen de Sofía que tanto en aquella capital como en todo el país la nueva guerra con Rumania ha sido acogida con gran entusiasmo.

Manifestaciones populares recorrieron las calles vitoreando a Bulgaria y a sus aliados.

El rey dirigió un manifiesto al pueblo que fué acogido con gran aplauso.

La guerra es popularísima. La prensa dice que llegó la hora de reivindicar lo que a Bulgaria pertenece y de saldarse las cuentas de la última guerra balcánica.

Embajador detenido

Nauen.—El embajador búlgaro en Rumania ha recibido mal trato por parte de la población de Bucarest.

En compensación de esto, el gobierno búlgaro ordenó la detención del embajador rumano en Sofía.

Cambio de política en Grecia.—Embajador que se encastilla.

Londres.—Dícese que, según referencias de Atenas, el rey Constantino de Grecia hizo a significados personajes del país, manifestaciones importantísimas respecto de la política de Grecia.

Declaró que la actitud de Rumania colocándose al lado de los aliados, cambia la faz de los sucesos en los Balcanes. En vista de esto, Grecia tiene que cambiar de política.

Añaden los rumores que a consecuencia de estas declaraciones y de la actitud manifestamente contraria de Grecia a la invasión de la Macedonia por los alemanes y búlgaros, el ministro plenipotenciario de Alemania en Atenas ha abandonado la ciudad.

Otros informes aseguran que se ha encerrado en su casa, poniéndola en condiciones de defensa y convirtiéndola en una fortaleza. Consigo tiene veinte hombres armados, y dispuestos a impedir la entrada de los vnezelistas si llegara a estallar la revolución.

Una protesta.—Nuevo atentado aliado.

Atenas.—Los embajadores de Austria y Alemania han formulado una protesta por haberse incautado los aliados de los buques fondeados en Pireo.

Parte alemana

Nauen. Noche.—El cuartel general alemán comunica que en la región del Somme se está librando una formidable batalla en un frente de treinta kilómetros desde Beaumont al Somme.

Apesar de los furiosos ataques con que nos acometió el enemigo, especialmente en Ancre, en Tiegval y al noroeste de Pozieres, mantuvimos el terreno conquistado.

Perdimos algunos kilómetros en Foreaux recobrándolos luego con enormes pérdidas del enemigo y bastantes nuestras.

Hacia el este el enemigo sólo avanzó tomándonos un bosque.

En la granja de Monquet reconquistamos el terreno que habíamos perdido causando al enemigo grandes pérdidas.

Entre Guineby y el Somme hizo el enemigo un esfuerzo supremo preparando la artillería gruesa. Después de un furioso combate lograron penetrar en nuestra segunda línea. Nosotros hubimos de retirarnos a la segunda línea desde la cual contuvimos la avanzada.

de se aloja para emprender el viaje a su casa de Filgueira en Boimorto donde pasará unos días antes de ir a ser el mantenedor de los Juegos Florales de Santander.

Una huelga

En Valencia

Valencia.—Por parte de ciertos elementos hacía días venían haciéndose gestiones para que los huertanos declarasen la huelga, formulando ciertas peticiones.

La opinión general de los huertanos manifestóse contraria por completo a la huelga fracasando ésta.

Para Lugo

Directora de la Normal

Fué nombrada directora de la Escuela Normal de Maestras de Lugo Doña Carmen Pardo Losada.

En Santander

Entrevista comentadísima

Apenas llegó a Santander el Conde de Romanones fué enviado aviso al señor Manra por el monarca. El Sr. Manra acudió inmediatamente al palacio de la Magdalena en donde, en compañía de Romanones, almorzó con el rey. Después conferenciaron detenidamente los tres personajes. Esta entrevista está siendo comentadísima.

Vapor detenido

Unos marinos franceses detuvieron en alta mar al vapor *Cabo Nav*. Después de registrado pusieronle en libertad, prohibiéndole volver a Francia.

En Guilleumont perdimos a Forest al sur del Somme

En el resto contuvimos los ataques de la artillería que funcionó con gran empeño.

Rechazamos sangrientamente el ataque a Barleux en la derecha del Mosa. Hicimos fr. casar los ataques contra las obras de Thionnet.

Al Sudeste de Fleuri limpiamos de enemigos el saliente y las gargantas de Souville. Hicimos prisioneros once oficiales y 490 soldados. Rechazamos es contra ataques.

La guerra en el aire.—El bombardeo de Londres

En la noche del día 3 nuestros dirigibles bombardearon con éxito la fortaleza de Londres.

El día 2 habíamos perdido un dirigible en la región del Somme.

El día 3 derribamos tres aviones en Champagne y uno en Mosa. El cacita Boekie derribó el vigésimo avión.

Desde primero de mes llevamos derribados cuatro aviones en las regiones del Somme y Mosa.

El día 2 de septiembre los aviones enemigos bombardearon a Metz causando algunos daños. También bombardearon a Schevingung haciendo cinco heridos y causando algunos desperfectos.

El ejército del archiduque Leopoldo

En el frente oriental sigue inchando con denuedo el archiduque Leopoldo. Al Sudeste de Luds libróse un combate logrando los austriacos desalojar al enemigo de varias trincheras.

En los Cárpatos sigue luchándose sin grandes éxitos por una y otra parte.

Hemos capturado en este avance varios centenares de prisioneros.

Derribamos cuatro taubes. En combates aéreos perdimos tres aparatos nuestros.

Los combates desarrollados en el Somme han sido durísimos. Nos hemos apoderado de un frente de tres mil yardas.

Los alemanes después de un enérgico ataque preparado por la artillería se han apoderado del pueblo de Guineby.

Comunicado de París

París tarde, oficial.—Nos hemos organizado durante la jornada última, en las posiciones conquistadas recientemente.

Aumentamos el número de prisioneros.

Rechazamos un ataque enemigo en el sector de Vaux.

Comunicado francés de la noche

París 11 noche. Oficial.—Hemos progresado al norte del Somme.

Al sur del citado río atacamos enérgicamente en el frente comprendido desde Barleux a Chantons. Cogimos la primera línea de trincheras enemigas desde Barleux a Donicourt.

Huyendo de la guerra

Genebra.—Han llegado a Buda Past ocho mil habitantes de la Transilvania, que huyen de la guerra y se han refugiado en dicha población.

Con ellos ha llegado a la capital de Hungría los fondos que constituyen el capital del banco

JOSÉ PARDO ALFONSO MÉDICO-CIRUJANO

Especialista en partos y enfermedades de la mujer.
Socio de número de la Ginecológica española.
Ex-alumno interno por oposición del Hospital general de Madrid.
Ex-médico del Hospital militar de Burgos.

Horas de consulta: de 10 a 12 — SAN ROQUE, 11-1.º

COLEGIO BALMES

Director: D. Fernando Domínguez Fernández, Maestro superior con premio extraordinario, por oposición, en el Título; ex-Maestro, por oposición, del Cuerpo de Prisioneros.

Este Colegio está dotado de gabinetes de Física, Química e Historia natural, aparatos cosmográficos, colección completa de pesas y medidas, cuerpos sólidos descomponibles, láminas de fisiología, fotografías de cadáver para estereoscopo, aparato de proyecciones con tarjetas de Geografía, Historia natural y monumentos, etc., etc.

Enseñanza instructiva, práctica, completa, gradual y progresiva.

Clases de 1.ª y 2.ª enseñanza de Francés, Inglés, Alemán, Italiano, Latín, Contabilidad, Teneduría de libros, Dibujo lineal, de adorno, figura y paisaje.

Bachillerato, Magisterio, Correos, Comercio y Mecanografía. Enseñanza de Sordos-Mudos.

Enseñanza educativa.—Profesorado de reconocida competencia.

OBISPO AGUIRRE, 2.—Lugo.

En Francia

Comunicado de Londres

Londres, oficial.—Nos hemos apoderado del pueblo de Guillemont, después de un reñidísimo combate.

Cogimos otros terrenos inmediatos al pueblo.

Hemos ocupado Seyacourt.

Capturamos las primeras posiciones alemanas en un frente de cuatro kilómetros desde Bernandovillers hasta Chilly. Ocupamos el pueblo de Sully y parte del de Bernandovillers.

Hicimos en estas operaciones 2.700 prisioneros.

Varias noticias

Las pérdidas de zeppelines

Nuen.—La prensa alemana invita a los ingleses a que concreten su afirmación de que los alemanes perdieron 35 zeppelines, señalando el punto y fecha de la pérdida de cada uno.

Alemania solo ha perdido la cuarta parte de la cifra dada por los ingleses.

Las minas flotantes

Cristiania.—El vapor *Dronninghand* chocó con una mina hundidosa.

Barcos hundidos

Londres.—El vapor inglés *Zeebeed* ha sido torpedeado por un submarino enemigo.

Se ha perdido el vapor danés *Azen*.

PRENSA ASOCIADA.

MISCELANEA

En la Catedral

Mañana, al toque de oración, después del rosario de la Virgen, dará principio la novena al *Ecce Homo* ante el altar que le está dedicado en el trascoro de nuestra Basílica.

La Sacristía de la iglesia de San Francisco.

Se ha encargado de la construcción de la sacristía de la Parroquia de San Pedro bajo la dirección del Arquitecto diocesano Sr. Bescansi el maestro de obras, D. Pedro Gil Taboada.

El foot-ball

El próximo domingo, jugarán un partido de foot-ball los equipos *Athletic* de Chantada y el *Deportivo* de Lugo.

Se vende o arrienda

a voluntad de su dueña, y libre de pensión, la finca destinada a Cortiña y huerta, con pozo de agua potable y estanque o depósito. Unida a la misma Cortiña, una huerta con caseta. Halla situada en el barrio de Cañós, extramuros de esta capital junto a la rampa que baja desde San Roque a la estación. Es de muy buena calidad; y en condiciones para recreo y utilidad se halla en inmejorables.

La mensura de las mismas, es de doce ferrados y 12 1/4 cuartillos. Toda la finca está cerrada sobre sí y por el lado Norte, dá al camino que va a Cañós.

Darán razón en la calle del Castillo número 17, Lugo.

Han llegado los afamados botijos porosos del agua fresca

En los bajos de la casa que hace esquina a las calles de la Cruz, y Palacio, con frente a la Plaza del Campo, se ha abierto una cacharrería a precios económicos, con los afamados botijos y botellas de barro blanco para el agua fresca y todo lo concerniente al ramo de alfarería del país, Castilla y otras poblaciones.

AGRICULTORES

Se reciben avisos para la venta de insecticidas y fumigantes para los insectos del suelo, árboles, hortalizas etc., etc. Además para curar toda clase de enfermedades de la piel de los animales y el fluido desinfectante para casas hospitalarias y cuartos.

También EL ASPERÓN que lo limpia todo, especial para las manos y sin rival para cuchillos. La correspondencia: Miño, número 25.—LUGO.

Leonardo Castro Fernández

GRAN COMERCIO

Las Américas

Almacén de Ultramarinos finos
Depósito de los afamados aguardientes y vinos del Rivero.

Abraides y Comp.ª

8, REINA, 8.

BAGOAS CONXELADAS

OBRA LITERARIA
ESCRITA EN GALLEGO POR EL
INSPIRADO VATE
Don Cástor de Aira Barrera

Se halla de venta, al precio de 150 pesetas, en las librerías de doña Manuela Enriquez Lestor, S. Pedro, 13; Señora Viuda e Hijos de Alonso, Plaza del Campo, 2; e Hijos de Reboredo, calle de S. Marcos, 19

Oficina Técnica

Castiello, 10 y 12.

Gerente: D. Sr. D. Juan Montero-Daza
Jefe de Admón. Civil

Director: D. Fernando M. Boixina
Ingeniero.

HOTEL UNIVERSAL

dirigido por sus propietarios
Sres. Comesaña y Vila
--- CALDELAS DE TUY ---

Este magnífico edificio, nuevamente reedificado, contiene ventiladas y espaciosas habitaciones con agua en parte de ellas, magníficas galerías, bonitas vistas a todos los lados y nuevo mobiliario. Está situado a unos 15 metros de la estación y próximo al Balneario y circundado de una hermosa huerta.

Precios de 5 a 7 pesetas.

El servicio de cocina está a cargo de un acreditado cocinero.

Navarro y López

--- PINTORES ---

Se encargan de todos los trabajos de pintura lisos o decorados, al esmalte, aceite, temple, y empapelado, en habitaciones, frisos, fachadas, rótulos, huecos etc. etc.

Precios económicos, y garantía en todos los trabajos.

RONDA DE SANTIAGO 66,
(MOSQUEIRA) LUGO.

LA INDUSTRIAL FÁBRICA DE CHOCOLATES

de
MANUEL FERNÁNDEZ DÍAZ

Este antiguo y acreditado establecimiento situado en la Plaza de Santo Domingo, núm. 10, se trasladó a la casa núm. 6 de la misma Plaza, en cuyos espaciosos locales continúa con la venta de Cafés, Thés y Ultramarinos finos de las mejores marcas, así como con la fabricación de sus exquisitos chocolates que tanta fama han adquirido y que no tienen rival.

MECÁNICA
ELECTRICIDAD
AGRICULTURA
ADMINISTRACIÓN CIVIL

Estudios de toda clase de
Proyectos y construcciones

Presupuestos gratis Consulta: de 9 a 1

Esta OFICINA, se encarga directamente de toda clase de instalaciones y venta de aparatos eléctricos, mecánicos y agrícolas. Previa inspección «BATHIDROSCÓPICA» garantiza el resultado de la perforación de pozos artesianos.

Hace instalaciones completas de: FÁBRICAS DE ELECTRICIDAD, FUNDICIONES, GRANJAS AGRÍCOLAS, etc. Venta y colocación de: aereos eléctricos, calefacción por vapor, y electricidad, aspiración, ventilación, transportes neumáticos, saneamiento, elevación de aguas por todos los sistemas y en general de toda clase de maquinaria, tanto nacional como extranjera. Venta exclusiva de: Automóviles, y Motocicletas «HUMBER», aparatos agrícolas «WALTER A. WOOD» e «IRANZO» y material eléctrico «A. E. G. THOMSON HOUSTON IBERICA» e «ERCOLE MARELLI & C.» Máquinas de escribir (la mejor del mundo) «TORPEDO». Gramófonos y discos; instalación de CINEMATÓGRAFOS y los últimos inventos «Cinematogramas Teatros» y RELOJES ELÉCTRICOS de alta precisión.

Construcción de toda clase de obras industriales, agrarias y urbanas, con el empleo de materiales modernos patentados.

Esta OFICINA cuenta con un cuerpo auxiliar de abogados, notarios y procuradores, gerentados por un Jefe de Administración Civil dedicándose al despacho de cuantos asuntos relacionados con la Administración Pública se le encomiendan, contando, así mismo, con representantes directos en Madrid, en cada uno de los diferentes departamentos Ministeriales y Direcciones Generales del Estado.

PORTELA :-: Fotógrafo

Sucursal de la gran fotografía de
PORTELA HERMANOS,
de
La Coruña

Ofrece al público su nuevo gabinete fotográfico. Armañá 3 y 5, bajo.
Especialidad en ampliaciones y reproducciones. Precios económicos.

EL ORIENTAL

Casa para viajeros
Calle de Emilio Castelar, 2., pral
:-: LUGO :-:

El propietario de este acreditado establecimiento, pone en conocimiento de sus numerosos favorecedores, que no obstante haber sufrido notable aumento de precio todos los artículos del consumo, no ha alterado como otros que ejercen igual industria, los precios de las comidas ni del hospedaje, ni ha disminuido absolutamente nada el buen trato que le tiene acreditado, continuando por consiguiente sirviendo el cubierto, de sopa, tres platos, pan, vino y postres por dos pesetas; y hospedaje completo, y con desayuno habitación y cama, por cinco pesetas. Esta casa es una de las más higiénicas y ventiladas del pueblo porque

solo tiene habitaciones exteriores con vistas a las calles de Emilio Castelar, Manuel Becerra, plaza de Santo Domingo y a un jardín de un patio de la misma.

Completa el conjunto un espacioso y elegante comedor con vistas a las calles citadas, alumbrado como todas las dependencias con abundante luz eléctrica y timbre de aviso.

Cocina española. En la comendación de los alimentos no se emplean las especias que tanto perjudican la salud.

Hospedajes convencionales para hijos y de temporada.

La referida casa es muy frecuentada por los Sres. Sacerdotes a quienes se facilita Breviario para el rezo si lo necesitan.

Para convencerse de que lo dicho es la pura verdad, no hay más que visitar el H. ORIENTAL, calle de Emilio Castelar, al lado del Banco de España, encima de la Estación Telefónica.—LUGO

Pedro Romero H. OS CASA DE BANCA Y CAMBIO

Orense, Moratin, 1.—Reina, 4, Lugo

DIRECCIONES TELEGRÁFICAS: Romero-Orense.—Romero-Lugo

Sección de Banca

Giros sobre todas las plazas de la Península y principales de Europa, ambas Américas y demás países de Extranjero; Cartas de crédito, Giro Telegráfico, Descuentos, Cuentas corrientes, Préstamos, Cuentas de crédito, Negociaciones de letras sobre todas las Plazas de la Península y el Extranjero, Depósitos, Consignaciones valores, etc., etc.

Sección de Cambio

Compra de oro en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del Banco de Portugal y demás del Extranjero. Giro mutuo comercial para la Península. Seguros de cambio.

Esta casa, está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones, de las acciones y obligaciones de la Compañía de los ferrocarriles del Norte, sin más descuento que los impuestos del Tesoro.

Sección de Bolsa

Compra-venta de valores del Estado e industrias (en firme y en comisión) en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Lisboa, Nueva York, Buenos Aires y Río Janeiro. Disponiendo al efecto de correspondientes directos en estas plazas, y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para las consultas que nos dirijan, siendo gratis nuestro servicio de información.

Custodia de Valores

Este servicio es gratuito para nuestros clientes.

Aparturas de cuentas corrientes con interés de 5%, anual y Libretas de ahorro con igual interés.

Magnífica cámara acorazada con departamentos de alquiler a la disposición del público y bajo su custodia al reca para la conservación de títulos, valores, documentos de interés, joyas, objetos preciosos, etc., etc.

Selectos chocolates Brandariz

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.ª

RONDA DE LA CORUÑA, 22
LUGO

Venta al por menor: Plaza de Abastos caseta núm. 4.

CLÍNICA

DENTAL

Licenciado



VALLINA

ODONTÓLOGO (DENTISTA)

Especialista en las enfermedades de los dientes, en todas las operaciones y trabajos de la moderna Odontología, como son dentaduras artificiales, orificaciones, incrustaciones de porcelana y oro, prótesis del mismo metal.

CALLE DE EMILIO CASTELAR, N.º 1.-2.º
(Frente al Banco de España)

MATERIALES DE CONSTRUCCION - DE -

Demetrio Alvarez

LUGO.-Manuel Becerra, 12 14 y 25.-LUGO

Única casa en esta provincia que vende los tan acreditados cementos como son el Asland y Cangrejo, Cal de El Barco y de La Meda, Cal Hidráulica, Yeso, Tuberia barro catalán y grés, Ladrillos huecos, macizos y refractarios, Teja plana y de canal, Baldosa blanca, negra y gris, Azulejos blancos de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase como también de color en varios dibujos.

Inodoros loza inglesa, Palanganas y Sifones barro, Fregaderas cemento, Cisterna y Tabloncillos para inodoros, Lavabos loza, Duchas metal niquelado y tubería de plomo varios calibres.

Pinturas en polvo, pasta y preparadas, Esmaltes, Aceites linaza, crudo y cocido, Secantes en polvo y líquido, Aguarrás refinado, Barnices Clark, Purpurina de Aluminio, Vidrio plano, Pinceles y Brochas para pintar y blanquear.

Depósito exclusivo de la Carvesa «La Cruz Blanca» de Santander y de la Sidra Verterra y Cangas de Gijón.

Carbones galleta, cribado, clase superior, Cok, Encina para braseros y plancha.

Manuel Becerra, 14 y 16.-LUGO

CENTRO DE NOVEDADES

DE
MANUEL LANERO

Instituto, 16 y 18.—ORENSE.

Ornamentos de Iglesia, Trajes talarés, garantizando la confección Depósito de imágenes de cartón-madera y madera tallada.

Gran surtido en objetos de plata de Meneses a precios de fábrica.

ORENSE :-: Instituto, 16 y 18 :-: ORENSE

LA INYECCIÓN

YER

Cura en 36 horas
la **Blenorragia**
- y toda clase de flujos
antiguos ó recientes.
Resultado infalible del 99
por 100 de los casos.

Academia de Matemáticas

preparatoria para el ingreso en las carreras Militares y en las de Ingenieros civiles, Arquitectos, Ayudantes de Obras Públicas, Sobrestantes, Telégrafos, etc., a cargo de

Don Luciano Fernández y Fernández

Catedrático de Matemáticas
del Instituto de Lugo

Las clases darán principio el día 1.º de octubre.

Para informes dirigirse a dicho señor.

SUCURSAL

Bazar del Siglo XIX

Cantón Grande, núm. 8 :-: LA CORUÑA

VIUDA DE H. HERVADA

MUEBLES

Comedores.—Alcobas.— Despachos.
Dormitorios.—Salas.— Alfombras.— Estufas.
Hules.— Linoleum.— Instalaciones lujosas y económicas.— Jergones metálicos.— Camas.
Cocinas económicas y de termo-sifón.
Imágenes religiosas.— Artículos de Iglesia.— Tapicería, etc.

Bazar del Siglo XIX.—Real, núm. 77, al por mayor.
Ferretería y quincalla.—Real, núm. 14, al por menor.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiseptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

